
FRAŢI ŞI SURORI - UN SPECTACOL SEMNAT LEV DODIN 
sau DESPRE "DORINŢA DE SPERANŢĂ" 

De aproape un deceniu, tumeele pariziene ale Teatrului 
Malii , condus de reg izoru l Lev Dod i n ,  constitu re 
indiscutabile evenimente artistice, plasate la rubrica "a nE} 
pas rater". După succesul de anul trecut cu spectacolul 
Demonii la Teatrul Bobigny, trupa petersburgheză a oferit 
publicului francez de la Odeon-Theâtre de I'Europe o serie 
de reprezentaţii cu Fraţi fi surori, dramatizare a unui 
roman de Feodor Abramov. 

Versiunea actuală a montării prezentate deja la Paris, în 
1 988, reconfirmă opţiunea stilistică a lui Lev Dodin pentru 
spectacolele-frescă, insolite ca durată (peste 6 ore) şi 
amploare a trupei (aproape 40 de actori) ce evoluează pe 
scenă. ·· 

Despre Abramov, autorul romanului ,  mort în 1 983, 
regizorul mărturiseşte că i-a influenţat în mod decisiv 
întreaga creaţie şi evoluţie personală. În acest sens, 
spectacolul ar putea fi interpretat ca un remarcabil omagiu 
adus unui maestru. Conceput în 1 985, repetat un an şi 
jumătate, respins timp de mai multe luni de Comisia de 
cenzură, Fraţi fi surori depăşeşte însă sfera oricărei 
opţiuni subiective sau circumstanţiale. 

Cro.nica tragică a unui cătun din . nordul 
Rusiei surprinde o umanitate devastată de 
mecanismul absurd al istoriei decenii lor 
'40-'50. Dar, înainte de toate, spectacolul 
este o impresionantă metaforă a absenţei. O 
comunitate aproape exclusiv feminină -
dacă facem abstracţie de un infirm şi de 
idiotul satului - trăieşte zi după zi absenţa 
dureroasă a soţilor, fraţilor, fiilor plecaţi pe 
front. Ne aflăm într-un un ivers privat de 
imaginea tatălu i ,  căreia i se substitu ie 
ins inuant ş i  pervers vocea fără ch ip  a 
"tătucăi" Stalin, "divinitate" barbară cerând 
necontenit noi şi noi sacrificii. Are loc astfel o 
"întoarcere în preistorie", la un matriarhat 
impus de legi implacabi la, în care lupta 
cot id iană pentru supravieţu i re nu  este 
al imentată decât de speranţe ş i  de 
promisiuni. Speranţa că sfârşitul războiului 
va pune capăt absenţelor şi promisiunea că 
"după", cândva, într-un viitor mai mult sau 
mai puţin apropiat, suferinţele prezentului vor 
fi justificate. Dar la Pekaşino, ca şi în câmpia 
Dunării, timpul nu mai are răbdare. Sfârşitul 
războiului nu e nicidecum un liman, ci, ca în 
versiunea soresciană a mitului Iona, o ieşire 
spre înăuntru, în pântecul nesăţios al unui alt 
monstru. Teroarea, procesele, productivitatea, cotele, 
foamea şi obsesia pâinii torturează fiinţele şi ucid fascinaţia 
iluzoria a promisiunilor. 

Evocarea lumii îngheţate din pădurile siberiene mizează 
pe caracteristica simplitate a mijloacelor scenice utilizate 
de Lev Dodin. Suntem în contact cu o civilizaţie a lemnului, 
înch isă în propria suferinţă de două bariere care 
delimitează spaţiul ficţiuni i  de realitatea săl i i .  Decorul 
variază între sugerarea spaţiului natural, deschis - câţiva 
copaci în care se află suspendate adăposturi pentru păsări 
- sau a interioarelor austere, marcate de prezenţa băncilor, 
meselor, paturilor de lemn. 

Însă elementul decorativ care pulverizează monotonia 
posibilă într-un asemenea dispozitiv scenic este un fel de 

plută asamblată din trunchiuri de copaci şi animată de o 
permanentă mobilitate. La începutul celor două părţi ale 
spectacolului ,  plasată vertical pe fundalul scenei, ea 
serveşte de suport pe care se proiectează imagini de 
arhivă, filmate în timpul războiului sau în perioada imediat 
următoare. Peste trunchiurile arborilor doborîţi, ca şi peste 
trupurile � defi.le&ă Imaginile mincinoase ale 
eroism u l u i  comandat sau ale recoltelor-record . 
Suspendată paralel deasupra scenei şi coborînd progresiv 
şi ameninţător, puntea de lemn devine capac de sicriu ce 
se închide peste destinele protagoniştilor. Într-un moment 
diri prima parte a reprezentaţiei , femeile satului ies din 
iarnă în primăvara îndelung aşteptată, să semene ogorul. 
Gesturile rituale ale aruncării seminţelor sunt acompaniate 
de ritmul unui cântec, în timp ce pluta de lemn transportă 
semănătoarele către cer. Impactul vizual este neaşteptat: 
metafora scenică înglobează ideea sacralităţii actului, dar 
şi tragicul infertilităţii impuse acestei comunităţi exclusiv 
feminine. În timp ce femeile urcă spre înalt, spectatorul 
este antrenat în adâncul fecund al pământului, dar şi în 

tenebrele unei istorii care nu oboseşte să nască monştri. 
Fraţi fi surori este o creaţie care parcurge sintetic 

traseul unei experienţe istorice particulare şi, în aparenţă, 
accesibile numai unui anumit public. În acest context, o 
problemă posibilă ar fi coeficientul de receptare pe care îl 
poate atinge, să spunem, spectatorul occidental .  În 
realitate, însă, ne aflăm în faţa unei false probleme. Vorbind 
despre suferinţă şi frustrare, despre dragoste ş i  
neîmplinire, dar mai ales despre "dorinţa de speranţă", 
montarea lui Lev Dodin transgresează circumstanţele 
spaţiale sau temporale şi . metamorfozează umanitatea 
într-o imensă familie de "fraţi şi surori". 
........................ ANCA PLATCU 
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